

檮抱軒尺牘

三



惜袁先生尺牘卷三

此卷皆同里故舊及後進

與胡雒君

自去里中何日至鄂甚念甚念入夏來想佳勝書局之事畢未鼐於二月晦出門三月望始至江甯近平安耳謝公有書來翁覃谿令其更有事考稽於石刻然魏人石刻既少又有不足資考異恐無益也見秋帆制軍實齋先生均爲道候餘不一一

久未得消息想佳好尚在秦觀察署中邪貴宅

一切安善令壻新入泮牘可喜也鼐去冬喪弟  
婦而次子生一孫今春欲以舍弟夫婦合葬竹  
園窯乃遭大雨穴中汎水蓋其地作一穴自可  
三棺則不能避水祇得仍搭俟今冬葬之鐵門  
然以此大爲勞費矣三月初八日始自家動身  
來南京精神韌更不如舊年又相好者率皆遠  
別目前渺可與言之人極使人不樂耳臘月半  
陳碩士過舍間畱談竟日伊取鼐爲兒輩竄改  
之文刻之此不如憮復軒稿之枯淡大爲人情

所欲得帶來數十部取之須臾便盡俟其二寄來當奉寄也正月末魯習之來晤果亦佳士碩士之表弟也邑中二左二葉及秦牧皆苦心勞力以覓地而迄今不得良可太息茲事乃爾難耶鍾山監院鄒學博是秦觀察之舅可因寄信居越中近有所聞見不曾遇佳士足與言者不叔固屬爲刻海峯集成耶未邪年底擬還家不詳示之畧報不具

累月未得消息想佳適邪夏初一札從孫藩台

處奉寄不審達不鼐秋初帶下數日又遭賊偷  
今病雖愈猶未復元而貧乃甚矣九經說及三  
傳補注則先後成此蓋爲可喜今各以一部奉  
寄江甯及故鄉皆秋旱米貴而四方未甯吾曹  
安得無憂邪衡兒尚居里中舍間三月于鐵門  
葬舍弟而五月遂得一姪孫妾意又欲自誇矣  
奉聞發一大笑也邑中諸友率平安惟楷之葬  
泉水塙事大可怪駁郡中今正考試而尚未聞  
雋者之名鼐擬十月末去此歸里諒亦當於此

時乎性保重不具

昨得五月見寄書具審佳好主紹興書院千巖萬壑固宜多勝覽矣此閒日與豫生相對殊慰岑寂故鄉昨有人來雨水甚足早稻登場米價大減茲可慶也春閒舍姪駢赴湖州有一書奉候而前書來時似未達當由杭越相隔故邪汪稼門如到任想可一晤之甯世想已至臨安去邪鼐近狀如常相見日近一切面悉茲不宣去歲得手書具審客中佳勝爲慰鼐今歲又二

月來江甯頃時有人來知尊府一切平安也前  
所議小學事鼐昧不以班志所定爲是朱子所  
定小學其識自高于古朱彝尊輩欲返而從漢  
其所評不爲是也夫六藝自是古人以教小子  
之事然計所教者亦淺令麤知其概耳其一藝  
之精自有專門豈必人人能之又學者豈必事  
事解了邪若宋儒所云小學則是切於日用學  
者必不可缺者大抵近世論學喜抑宋而揚漢  
吾大不以爲然正由自柰何不下腹中數卷書

邪吾亦非謂宋賢言之盡是但擇善而從當自有道耳雖君以爲然乎邑中晴牧家起墳事最可痛今尚無地葬也豫生有來江甯之說而至今未至不知何故蘊山先生處望爲道俟西湖之遊吾未知能果此緣不貞茲因舍姪驥來浙覓館伊所依者甯世兄然恐未必有濟如有相當之處希爲助口芬耳鼐與觀兒居此平安餘不備及

去臘間雖君就紹興書院不得歸里甚以不晤

爲悵想館況稍覺適意亦自佳也鼐在里畧如故態惟全戒肉食真成一老頭陀矣臘月朔日未時令甥又舉一子以正擬齋僧而生名曰齋郎今大小俱健想聞之爲增喜衡兒乃於臘月病傷寒幾次服大劑薑附乃愈今差欲復元矣吳五哥病疽久不收口而精神瘁憊吾極爲憂之冠海冬初往江陰今尚未返鼐爲樊川謀葬地亦尚未得殊爲耿耿張惺齋書附達餘不宣春閒得寄書知到湖後安好爲慰鼐今年來苦

右臂痛故作答難也今未全愈但不甚耳此間  
攜觀雉兩兒來方厚賂爲課讀俱平安家中亦  
平安邪教西入武關而江漢淮甸皆甯矣章淮  
樹仍欲於邑中捐穀設義倉以備城守溪長之  
慮亦非過也鼐經說已爲朱生刻成現在收拾  
舛誤畧遲即可奉寄江甯諸生爲刻三傳國語  
補注行亦可得所摘者已去之矣將動身來時  
將兩兒分撥意欲自是更不問家事亦不讀書  
作文但以微明自照了當此心而已學如康成

文如退之詩如子美只是爲人之事於吾何有哉嘗至杭州見蘊山小峴兩公不小峴有北行過江甯之說不知得果否左聖俞乃爲國觴可痛可痛然則竹城嘴亦未妙邪鼐家楓香嶺事已與彼和息以終凶爲戒故也頃聞給頂帶部議已至坿賀不具

前作書付錫祉錫祉輶行故沈閣至今誰君乃有悼亡之惺實助悽惻此況亦鼐所身嘗也命也柰何正當歸趨大覺耳鼐去臘月得之孫已

隕於正月廿日時吳五哥病甚不令之知鼐本擬攜衡兒來江甯因其岳病畱之約於三月十二日抵江甯今不知吳五哥之存不矣陳石士頃過此甚可喜設其行過杭而雒君在彼一晤之亦快事也鼐詩集刻將成不過一月可以奉寄矣此間一切如故狀珍重不具

在江甯接前月手書知在里逗留鼐于此月初六日歸家駕于初八日發不知江中于何處相蹉跎竟不得見爲悵十五日鼐抵家而齋人家

兄喪于十三日遭此悲戚諸事勿勿姪憲尚未  
到家今想甫聞信而今歲天行之惡鼐失一姪  
孫又失一外孫女皆極可悼衡兒於此十三日  
拊綷標入都以聞塗間不易行故也致候蘇潭  
方伯不及另書有書從陳方伯寄去當已達邪  
致候晦之仲魚兩先生賤體尚如故狀里中亢  
陽不雨不知杭州何似惟珍重千萬

得四月十八日所寄書具審近佳又得實參諸  
賢共朝夕亦今時難遇之事良可喜也鼐居此

近麤平安。肖前小瘡久平衰羸固理當爾。耳令  
妹夫吳五哥於三月十四日終壽誠可傷歎兒  
衡本欲卽來以此輟行想今亦無可來矣拙詩  
以十卷付雕今甫成聊以一部奉寄閱之不堪  
多示人也。又一部寄蘊山方伯者在方坳堂處  
去歲曾有寄方伯及小峴觀察九經說而皆無  
回信不知曾到未邪煩爲一問之已熟保重干  
萬

新年來想動定增勝鼐去歲到家曾有一書奉

寄當已達也今年一切如故狀大概今年赴金陵當少遲昨陳碩士有書來說伊二月必過桐城見訪固亦須俟之也今日石君先生已過此入都此後又當景象一新矣五七言今體詩鈔二部一以奉寄一以寄方伯希轉呈之仲魚當已入都望致意晦之也數日極寒今日稍晴和作此奉候餘續聞不具

夏初得春末惠書知清勝爲慰鼐與次兒居此平安今年雨水極多越中不知若何如故鄉則

豐年矣衡兒已定畱京此番禮闈尚可謂之得人但經義之體則日下矣前所寄近體詩鈔鼐復有重訂大增評注脩前本付雕之畧早矣其誤字亦殊多也魯陳歸班當選敎職此數日內甚望其來石士因其尊人召之去今當在署尚未見回信來植之昨有書云近大用功心性之學若果爾則爲今日第一等豪傑自鼐與樊川老牛集地淮樹爲擇九月幹矣此大是里中百餘年來一僅見之事也趙甥得第分部近頗有

譽吾爲其父定十五里坊之墓者矣亦可發一笑也畧報不具

去冬汪稼門中丞邀往觀其新葬其夫人于白嶺地脉爲佳妙係其長子所自定亦人家墳山以九百金得之作回龍局朱雀干峯極奇秀天船將大興是族卯相好諸君在邑中經營此事皆寡所得而倦怠之情乘之矣植之爲吾薦於稼門家館歲百廿金亦甚妥也

不得消息又逾半年想動定佳適書局事已畢

未目下何所爲邪鼐二月至敬敷攜觀雉及外甥幹朝夕亦麤遣但皖中可與言之人更難得於江甯也今年會楊惟陳石士館選最爲可喜其餘名人昧少而邑中左君之事尤可慨歎矣近諸賢赴秋闈而觀海叔固青展皆裹足不行亦其見之果邪故鄉歲豐穀賤斯第一可喜事孔城劉生名闢十九歲吾呼來書院讀書故鄉讀書種子異日或在方植之及此人也衡兒場後畱京當仍居何季甄家然吾亦久不得其信

也尊處舊所偕五女一項伊今嫁女須用望以  
原本寄至鼐處清結可也朝夕惟珍重千萬不  
具

初春惟體中安好咫尺不見與萬里等耳豈必  
以遠隔爲恨所望客居清適而已鼐尚如故態  
衡兒心自京至杭鼐書令其旋里狀竟未回而  
賢郎亦未回似各于湖中得一小館矣故鄉諸  
相好畧如故狀獨目中所遇年少人才日薄良  
可歎息文廟建理學扁更爲謬誕狀鼐歸事

已過矣安能遽令除卻邪張虬御分發桂林觀  
可與上官有筆墨知遇不列之尋常佐雜之中  
而吾賢與之他鄉聚晤亦一快也吾所選五七  
言今體重復批閱之本彼行笥攜有之可以僭  
臨一過鄙見自詡此爲詩家正法眼藏不知他  
日真有識者論之當復何如若近時人毀譽舉  
不足校耳張樊川竟於十一月初九日葬于老  
牛集此事猶當爲吾邑近年之盛舉至其後賢  
之果昌與不則亦何敢遽定哉陳石士尚趨庭

宛邱其應試於南北尚未定馬魯成現在家行  
赴淮關書院馬雨晴適整歸昨相八角亭墓乃  
大蒙其賞愛也去秋始得四庫全書目一部  
閱之其持論大不公平鼐在京時尚未見紀曉  
嵐猖獗若此之甚今觀此則畧無忌憚矣豈不  
爲世道憂邪鼐老矣望海內諸賢尚能採其敵  
也目花燈下作書艸艸不盡已未

獻歲惟動定佳勝臘月得書具知近況賤辰承  
寄多儀謝謝去夏及秋鼐在江甯曾兩次寄書

然似皆未達不知其後到不遠書誠難致邪聞  
蘇潭有推轂之意不知其事果否鼐近狀畧如  
故今歲就皖中取去家之近也文集爲江寧諸  
君鏤版云四月必成工共十六卷待得之可奉  
寄也接老伯大人詩刻本佳甚雖不多足以傳  
後矣謝謝珍重不具

入春來想佳好去歲得書知尚在書局今所  
志了畢邪鼐冬閒大病幾歿今愈故態依然矣  
邑中諸友皆佳好豫生冬歸今又赴晉鼐攜雖

兒及復孫來書院聊伴岑寂文集刻成今以一部奉寄又二部以寄蘿山虬御也賢郎家居安好虬御家亦安好茲署報不備及珍重千萬與吳惠連

前得書具悉近況清貧尚不至全無酒資乎時入蘭亭即不窮衰老畏作詩故無以寄之耳故鄉乃不免水患而聞北方乃憂旱今已解郢桐城故事館選於同里例不投帖此猶爲樸厚之風不可使變世兄乃未達此故空告之都中近

得時相對者爲佳珍重千萬不具

與吳穀如

得書畧知近狀邇惟侍奉益佳勝也鼐屏居草澤豈當復論西清舊體前鮑覺生投帖鼐更不以名帖復答之足下益爲煩矣故謹璧尊謙也故鄉淫雨爲患居屋皆困於浸溼薪米皆貴殊令人憂京師未知何狀甚望尊大人得一筮又望臺中得一實鍛朝夕惟珍重餘不具

去冬郎君回得手書具審佳勝奉侍萬福爲慰

鼐里居亦如常郎君美才而立志貞佳兒矣里中少年風氣殊不善此獨不爲所染傑出之士異日必繼家聲乃翁雖貧亦差足樂矣家鄉  
價極貴而未得透雨鼐欲與同人募米平糶而樂輸者少恐不能辦成但有懇歎自聞尊大人意興頗佳禮闈望可與分校衡兒以盤費之難遂輟公車之行亦以其去歲乏功力不欲取清而爲無益之舉耳朝夕惟珍重千萬

書至審侍奉多福欣抃欣抃鼐亦物適卜居之

說尚未能便也得禮邸書卽爲恭王擬作一文  
字狀其間有數條須要審問者今寄來奉懇爲  
詢詎問清更將元稿寄鼐改定後乃復繕清以  
寄禮邸再謹邸之傳本應史臣裁著非職元不  
當爲若云家傳亦覺不妥意欲改爲神道碑文  
但加一銘詞耳望見禮邸更一商之至所載詳  
畧之宜如何抑更須增減邪率俟不宣

賦暑憩侍奉佳勝鼐四月底作一書并禮藩傳  
稿奉寄鼐訂付陳旣亭乃伊行至揚州以水大

畏而返又畱吾書於揚城故今另鈔寄鼐見虞  
道園爲當時宗室撰碑誌皆畧述其前世功德  
蓋遐遠之人生未見國史者多矣而宗室先世  
之事必于國家關繫豈可草畧今故先擬一稿  
所未明之事祈爲查清若吾兄於此亦未明曉  
便希見禮邸詢問問得後批于元稿卻轉寄鼐  
竄改定本繕清鼐乃敢爲啟以寄復禮邸也頃  
淮揚水災極重而吾桐則早遲之禾俱豐米升  
十三錢於貧士大利真可慶也都中本年糧運

無阻人情安念可知然以言久遠之策似尚未  
獲自鼐雖尚能行步狀終是衰憊精神大乏今  
冬回家一行或明年二月再出謝去此席尚未  
能也尊大人前請安不另書矣珍重千萬不具  
鼐今冬畱江甯未歸得里中轉寄來賜書具悉  
唐善尊大人正萬福也禮邸家傳至據以竄定  
恭王之傳觀之庶爲明晰矣今併一啟卽懇持  
入邸內以呈今王想便可刻入舊函後也鼐今  
年刻試帖詩一小卷法帖題跋三卷併表一冊

呈尊大人及吾兄閱之以謂何如邪歲行盡矣  
尚可從容度去不無由相見深切企想珍重不  
具

尊大人醇德雅才鄉邦共仰遽爾棄世悲切士  
林況鼐俯仰人間故人斯盡痛感曷勝大孝哀  
毀亦何以慰願賢兄弟深念擔荷之重自慎遺  
體而已此時已奉靈輶登舟不想過石頭時可  
申一奠茲先奉唁或尚未可行也鼐去冬寄禮邸  
啟竝傳文已至都未茲畧報不具

去冬間轉官御史欣慰欣慰令弟至益知近祉  
之詳新年想增福也鼐昏蔽日甚看文作書甚  
難此固其宜爾欲歸又未得去茲以爲惶耳所  
命題史閣部書後此爲兩姓光榮之事坱名其  
間誠所願矣但耄病不文雖作題無可觀自另  
紙呈閱可附於史公書後不獨兒得奉興尚未  
能赴任江南春寒猶甚恐京師未必若此也草  
草畧報不具

與吳子方

孫班

承惠書千餘言意甚深美而辭蔚然此天下之  
才豈僅吾鄉之彥哉顧袁誠鄙陋無以稱後來  
才俊之求茲爲媿自書內言猶闢漢此鑒失鼐  
意鄙見惡近世言漢學者多淺狹以道聽塗說  
爲學非學之正故非之耳而非有關於漢也夫  
言學何時代之別多聞擇善而從此孔子法也  
善豈以時代定乎博聞彊識而用心寬平不自  
矜尚斯爲善學守一家之言則狹專執己見則  
陋鄙意第若此而已子方以謂當乎不邪心氣

耗竭目復昏眊奉答不能詳備惟達其大旨諒  
其不逮暑熱珍重尊大人前道候餘不具

與江懷書

去歲得手書敬審佳勝春來必增福也鼐衰罷  
日甚不任勞苦念往者旣承司成之事矣安得  
不與歸結而重與跋涉力又不堪是以竟以所  
自畱之地交出以葬司成已於張八哥在家時  
交清帳目胡觀海擇十一月初六日安葬昨章  
觀察尚以爲未盡欲另爲擇日擇定再寄聞所

怡齋集 卷一  
存現鏡若干與張八哥一行用去若干存若干  
或先取去刻詩或存作薪費請與張八哥叔姪  
定議餘續間不具

與張相軒

昨與尊者述及靈樞厥陰在泉之說以爲厥陰  
兼府藏而言此視王注自爲允協所示阮林作  
有橫絕四海之意無一語拾人牙後慧真俊才  
可愛也俟日晴走候不具

與張阮林

鼐頓首阮林世講足下承寄見贈詩及諸舊作俱有奇傑之氣可謂異才矣夫天之生才甚難才之生於閭里而俾吾親見之尤其難也今既遇矣欣喜豈有量哉以足下之年富而又精心勵志其成就必大有可觀矣夫惟愛之淡者則惟恐其不成夫有才而卒不成者志不高而功不繼也如足下空無慮此然以予相愛之誠安得不更勗乎文章之事能運其法者才也而極其才者法也古人文有一定之法有無定之法

有定者所以爲嚴整也無定者所以爲縱橫變化也二者相濟而不相妨故善用法者非以窘吾才乃所以達吾才也非思之淡功之至者必不能見古人縱橫變化中所以爲嚴整之理思淡功至而見之矣而操筆而使吾手與吾所見之相副尚非一日事也鼐衰老矣猶願及吾未死而早見足下之有成而已中人以上可以語上鼐所言者所以達最上之材非中材以下所可聞足下奇士也吾以言之諒不爲失言哉嚴

寒諸惟珍重不具乙丑

所示詩筆力才氣在今日里中無與敵者古今  
體俱有獨造處中如惠鄙人律語格是杜而起  
尤橫絕贈戴君詩極似太白至除夕得家書四  
章斯爲真杜能於開合操縱章法脈絡中更大  
肆工力始終不敝必卓然爲海內詩人老夫放  
一頭矣續報不具甲子

奉別倏三月秋捷大可喜非特鵠起以嗣家聲  
且從此免繫心於考試可以專力古學必大有

成就矣所著作鄙論已具前札今奉寄三傳補  
注想可取閱以助撰述北上諒必待明春或過  
江甯不邪冬寒珍重不具庚午

前得書知佳好近作何工夫想增新得也昌黎  
云能自樹立不隨流俗此所望於足下矣邑中  
聞年歲甚不佳殊增旅人之愁餘具與伯昂字  
中不具壬申

去歲得寄書久未復老病目昏作字殊難故也  
入新年想佳勝用功勤勵以張吾鄉前輩之緒

甚所屬望也補後漢亦是佳事狀愚以謂此等學問功勞而實得處少第近世人尚此耳實不如沈潛於正經正史也惠定宇有後漢書補注其書正與足下同意可取以相證佐所言近人文集務多此最爲可笑事其間不足錄而錄入者幾半狀久之世自有定論一時之好尚何足憑且文集多亦自難於傳播王元美四部稿人家得觀者希矣此亦其多之爲害矣表揚幽潛誠吾曹所當爲之事至其人之顯晦亦自有

數存焉非可以口舌爭也往時汪銳齋欲刻汪  
梅湖詩吾聞之亟爲作序然竟未刻成要之梅  
湖詩自足傳後必有成之者自春寒甚厲不知  
京師何似珍重于萬畧報餘不具

先生有與阮林論大別山書未見俟問管異  
之

復馬雨畊

得書具審相愛之意可感之至此聞諸公結會  
之事弟先已回卻之矣正如吾兄所云不欲竭

人之歡也此可謂深知心者矣今身手尚虛憊  
不知至十月能勝勞可以舟行不亦不知其時  
有水不若必不可行只好俟之春暖也弟此番  
病後已譬旣歿之人凡人間一切事皆不復問  
凡有來相告者如告木石斷不問之至作字艱  
難之至僅作此以復吾兄其餘一切惠書者皆  
不能答吾兄告之祈其相諒可矣其餘一切具  
詳與吾四妹書內取閱可悉也王姑爺已往泗  
州去九月必回桐更可將此間如何定準報知

今尚有未能渡者目至于住江甯之事則渡無  
矣秋寒太早惟珍重相見在邇茲不多及

此來蘇州故者未西趨天門今至  
城內宿於人外人間一也驛居本寓  
以次逐日游觀之始入城之春暖初晴  
此地亦復無甚可觀者不外山林水石而已

惜哀先生尺牘卷四 此卷皆與門人

與孔撫約

鼐於前歲得撫約所寄于宣誅後曾兩次作書奉寄入都今揚州寄去歲秋間惠書乃知前兩書俱未達也鼐前在揚州聞撫約遭艱還里時鼐亦正有婦喪勿勿歸來急切無坿書處遂闕唁問今計時已終制矣未審撫約已入都補官不近狀佳不鼐數年來情緒頗劣小邑寡可言者作文字頗多又不能寫寄昨承索儀鄭堂記

便卽撰成鈔於別紙攜約觀之亦不異其一夕  
談笑也想便可煩賢叔書成刻石耳鼐纂錄古  
人文字七十餘卷曰古文辭類纂似於文章一  
事有所發明惺未有力卽與刊刻以遺學者數  
年來經營弊地去臘始得一處麤有形勢可觀  
拘於術者日月俟來歲正月乃可畢弊事然精  
力則已罷矣尊府所刊國語國策所以一本見  
寄國策若未得校正且以誤本寄來也大抵樊  
川先生左六哥處皆可寄書當必達尊大人前

可道請安率寄不盡

與何季甄

去歲得手書具悉佳勝倏春秋再更遙想增福  
惟老病成翁者更深益齒之感耳今秋長男持  
衡倖與鄉薦亦不得不令其東廩北來而以其  
年少無知踽踽遠道未免繫舐犢之懷惟吾弟  
古誼篤情必能視之如親子弟其出門時愚固  
已告之當恭聽教命矣兩郎君聲譽甚盛家慶  
方隆今秋分校足徵 聖心方將倚用可勝

賀也令姪輩現在里居抑來都不當竝安吉邪  
愚里居近況持衡自當詳陳茲不備及冬寒保  
重千萬

初春惟動定佳勝賢子剖符九江若就養而南  
便可使衰朽更得接晤矣但不知高興來不鼐  
頑鈍之態如故今年舍江甯而就皖中可以不  
涉江濤矣衡兒不免北行應試諸凡誨之奉寄  
孟陽小畫一軸物箋一握以致相憶而已餘不

具

春來想動定佳勝鼐老矣而吾弟亦非少壯然  
想尚未至大衰憊邪去冬多承惠問又以賤辰  
在月制之期將以厚誼彌增感愧持衡在京久  
擾廡下其南來乃適淛江謀一館今未歸也賢  
郎居官名譽日盛欣賀鼐此月內赴江甯一切  
畧如故狀特此奉謝并候餘續報不具

涼初近當佳勝聞五月內乃體中小不適今知  
已愈猶願慎護自鼐今年移居皖中去家近一  
切物遣衡兒乃奉擾過久至愛亦不言謝矣蘭

士太守已進京未甚念其念邇者外吏之難爲  
日甚一日矣惟不欲作奸官乃更以爲易自畿  
輔水災之重夙所未聞今當各復業矣城中相  
知者未至大受患不相見無由率候不具

與孔某

信夫之子

去歲秋閒承尊大人來江甯聚居兩日畧慰數  
十年相憶之情不謂自此遂成永謾頃來江甯  
見世兄訃告及尊大人也遺書讀之沈痛內結老  
淚不禁回思往昔相對如如夢寐悲哉悲哉鼐

今歲二月始獲安葬先人故至此最遲展閱來書才數日耳而遣足來的復書計欲爲尊大人撰一文字不可倉卒便就而此足亦不能畱待今先遣之奉復其行畧已摘鈔畱本其元本謹以寄還俟鼐所作文字得成當覓便另寄朝夕之間孝履惟節哀慎護勿忘先志謹此唁慰餘不備及

與周東屏

久未奉書想動定佳好鼐去歲爲治亭先生邀

來江甯遂居此兩載衰敝之狀亦日夕漸增但  
尚能行步飲食耳下月擬歸里度歲明年當不  
免更一來也體中近復何似一切尚未減答者  
不鼎刻詩文集計尊處當已得之今增試帖一  
卷聊寄請正茲有程魚門編修之子瀚已捐雙  
月縣丞茲來京欲圖仕進機會恐亦未易想篤  
念年誼愍其孤立彼在都進退事宜或當蒙指  
教之益耳因其行便時候不具

與周希甫有聲

去冬張豫常觀察歸得書知近祉所寄文字及  
百金併至甚荷厚誼也想從宦多年始秉符竹  
可以大展夙衷矣仁聽仁聽鼐近仍主教誥書  
院年七十四矣精神日衰惟齒未脫視聽亦漸  
壞而髮之脫最甚膝下三子四孫皆平安璽可  
喜爾所索爲尊先觀察公作墓志已就今奉寄  
但不知果可用不拙集二種并寄覽相去道絕  
遠非希甫移節於安徽必無緣相見豈勝懷想  
畧報不具

駕枉至江甯奉一駁晤倏又遠別後會不知何日豈勝思邪得書知已抵都不知分省乎抑在部俟選乎抑定赴貴州也鼐在此平安頃得桐城信長孫復由生一子老翁有曾孫矣此亦鑒可喜也鼐今冬只在此閒度歲至明歲再籌行畱之局承寄見贈之作佳甚但衰朽當之有愧報耳諸作便以鄙見直筆評判未必果當然以當面談傾吐至盡矣率復并俟不具

前得寄書并見贈詩詩佳甚讀之欣忭不勝即

爲評閱并一書寄入京師而不意駕之夏至江南也其書屬特往者送唐編修處計唐必寄上也現在履察河淮誠不免勞瘁然助捍民災遠見底績卽不論上宮之酬勲與不而於仁人之心不亦懷乎至於江上友生復得瞻對此又平生所不期而遇者也想臘正之間當可至省鼐近狀麤遺九月得一曾豫旋出天花亦已痊收可望爲喜耳冬寒惟珍重千萬不具

別來倏逾三月間作守淞江此郡極弊之後得

賢將臨之氣象一新矣欣賀欣賀賤狀如故秋  
來飯食小減自衡兒隨督轅在清江尚未回省  
坵寄補服一副瑪瑙朝珠一挂聊表賀意率候  
不具

前月有一書付舍姪憲奉寄計已達覽使至得  
書畧知近祉爲佳時事壞敝作守者豈能爲旋  
轉乾坤之事赦其小半卽爲賢將之功然亦必  
大費精神矣鼐近狀麤遺思一歸里而尚未能  
達爲尊大人作傳俟少閒屬筆成便奉寄自衡

兒隨制軍在淮上當亦隨之回省不知此月得  
不憩爲舍姪薦一小館早晚可得邪承轂俸見  
餽祇領銘謝茲因使還率復并俟不具

昨舍姪從吳門回畧知近況平爲福其餘亦無  
足較矣想中丞必畱賢於吳以辦公事不能聽  
返金陵相見殊不易矣鼐近狀猶適寒年畏冷  
甚于曩日自尊大家傳已脫稿更簡于志銘  
而用意頗淡今以一本寄覽以謂當不嚴寒惟  
珍重餘不具

使至得書具審近祉首郡公事繁勞固其理也  
所望勤勸之餘稍自調攝以葆冲粹自鼐今秋  
本欲歸去意欲一歸卽不復更出而度其居止  
未可得安故復候期一年然衰耄已甚彊<sub>三</sub>於  
此亦可嗤矣承惠饋節拜登謝謝衡兒現社出  
差觀雉二子尚在書院也鼐近精神衰憊不堪  
久不作文字矣補山相國之詩容畱讀之若精  
神稍佳時或能爲之敍而未敢自必望爲先告  
知孫世凡鼐有女婿潘明日將赴吳中鼐昨已

作一書付之其至吳呈閱當在此書後日奉復  
不具

昨日前日連作兩書奉寄必俱達也茲有左君  
墉字蘭城乃丹徒詩人鼐廿年交友今自京口  
徙居吳中羈旅無偶畏人欺之故謁閣下希一  
接見以增其光別無他求故爲介紹耳衡兒已  
爲藩委查災昨制府又委催回空糧船此鑾須  
冬底乃竣自幸苦亦其分矣想鑾回可得一署  
事目奉報併俟不宣

別來累月惟動情佳勝攝任繁郡當可展襄襄  
矣然恐時事猶多棘手處自元任官尚無來信  
想可任至冬間邪黨近狀麤遣衡兒雖得本班  
先用而實跋急未可得又未委署今筮赴徐州  
查災也女婿潘玉字韞輝舊爲江蘇錢穀幕今  
失館來蘇欲求一枝之棲此間一切令其口詳  
奉候不異

乙丑年鼐在皖得書并承寄四十金時鼐匆匆  
將赴金陵遂闕報書甚歉甚歉頃得去年十月

十日京師見寄書乃知近況之詳遭屈缺爲悵  
悒今屆新正想動定佳好鼐絕不看邸鈔不知  
希甫今尚畱都中乎抑更得一開復機會未邪  
鼐衰敝已甚今年當重赴鹿鳴故畱住此俟秋  
冬閒歸去目兒景衡現署儀徵家有孫四人長  
豫今年可娶婦矣鼐於文章之事何敢當作者  
之目但平生所聞於長者鑒異於俗學所編古  
文辭類纂陳石士處有鈔本恐一時未便刊刻  
若希甫就鈔一部帶回湖湘或未必無益於學

者目珍重千萬餘不多及

與何硯農蘭士

前得書具審大事辦理已畢甚善甚善近想闔潭各清安也所須尊公家傳已爲具草雖不能佳卻字字真實也鼐衰疲目昏不能端正寫字如以謂其文可存或求一善書者書之便如閑邪公家傳款也今將稿本寄上朝夕惟一切珍重餘不具

與鮑雙五

去秋在金陵寄一書當已達覽新年來想安善  
卜宅已得吉壤未念念鼐冬閒歸家次子師古  
得一兒旣而喪吾弟婦今正辦與六弟合葬事  
未竣也爲令祖大人撰墓銘已成不能佳今以  
稿寄觀亦可與殷麟先生論之謂足存不邪二  
月杪當詣江甯不知尚得與雙五有接對之時  
不衡兒去秋自太原至汾今當自汾州入京矣  
賤體如故狀畧報不盡

前日衡兒自都中回得書始知挾災入都鼐前

作一書併志銘稿寄往巖鎮不知曾轉寄到不  
也今更將志銘錄一本寄上長夏想安好鼐近  
狀如常曩者爲黟縣葉治三作西園記治三弟  
兄已勒石京師此間頗有索其拓本而鼐無以  
應之望爲拓二三十本見寄爲荷在都時與來  
往者爲誰何時更得一憇晤相望悵然惟保重  
千萬

久別相念甚切今年聞與館選極欣慰正爲西  
清慶得人自遠承古道修簡見問謝謝見嘗拙

集太過豈所敢承然鎔鑄唐宋則固是僕平生論詩宗旨耳又有今體詩鈔十八卷衡兒曾以呈覽未今日詩家大爲榛塞雖通人不能具正見吾斷謂樊榭簡齋皆詩家之惡派此論出必大爲世怨怒然理不可易非大才不足發明吾說以服天下意在足下乎知將請假南旋然恐冬間過金陵時未必相值今寄此奉覆并俟不一一

去歲大考聞進職甚喜願努力建樹以副清時

至天下文章衰敝得登高而呼以振興之亦所  
希也慎勿以遠貧爲急計自所寄兩書俱至欲  
作古文鼐何足資問韓李以來諸賢論文之語  
具在取師之彼必不爲欺人語也用功之始要  
讀古人之作而已豈復有異術哉冬夫鼐自皖  
歸家持衡亦自淮上辭館而旋小男雉乃生一  
子此差可喜賤狀固衰老然尚平安今年仍擬  
赴皖但不知此生與足下有復相見之期不承  
寄換帖謹罄鼐野處不欲以搢紳之體自居況

翰林乎故併不作全柬奉復勿罪勿罪江淮間  
冬春皆暖京師未知何如也珍重千萬不一

周東屏南來得手書具悉清適欣慰欣慰此時  
分校出差二者想必有一得耶處今日而貧乏  
詒無術可免止有耐心而已鼐在皖亦麤遭臨  
場時獲免如在江甯之煩擾而岑寂特甚矣頃  
得殿麟先生書知其近佳而藥齋之喪可痛甚  
至都中諒知之矣衡兒諸望教導秋涼珍重千  
萬不具

惠書知佳勝欣慰欣慰河南闢墨亦清正知必  
盡其菁英矣鼐固衰眊狀尚能步履亦樂與少  
年談說而院中諸生有來就談者乃絕少士不  
說學使人有閩子馬之歎老翁亦淡以自媿而  
來書以達士相推彌增媿矣衡兒以道費之難  
公車之行竟輟是亦無可柰何之事也知京邸  
亦甚苦然貧乏乃今日士大夫所同惟甘淡泊  
者則處之裕如鄙人以此自勉亦以奉勉而已  
相對一談恐終無時但有惄悵朝夕惟珍重千

萬不具

頃得月朔手書畧悉春來近祉學使最費心力之任而體中覺心經煩熱殊以爲懸念此無容靜攝之理似當服天王補心丹也須用箋自製不能於外售若僞者更有害矣鼐於去夏至江甯優住至今俟冬閒乃歸賤狀不甚異筭但精神實大減也衡兒已就此地江浦書院每年百金取其近吾而已卜居江甯事尚未定要亦聽之機緣耳近刻爲諸生兒輩改竄之四書文脈

以一部寄閱似頗有益於初學耳江甯有一秀才管同在其同鄉一通判署商邱陳姓家做館此生詩文俱佳乃少年異才若行部至可呼與語或便招入幕亦佳事也率報不具

前月一書由舍弟商城令處轉呈必已達矣頃於商城處又得光州使院惠書併白金三十兩過承遠惠銘謝銘謝晚春和煙惟倍增福公事誠不得辭勞所望稍自憂嗇而已賤體率如故狀惟不能復讀書真飽食終日無所用心也志

局總無頭緒縱有開局之日不爲空言而衰翁  
固不能待之矣近惟稍理故經於舊所撰九經  
說畧增數卷其間或微有資於學者耳不知有  
日更得一接談否遙望曷任企悵珍重千萬不  
具

起居近想安好使輶按部興才校士勞勸諒不  
免矣亦有佳士大出庸眾者乎今年屢得殷麟  
先生書知其安善讀所注易乃不滿人意以此  
彌歎著述之難自鼐連年住江甯未返大自愧

遺今年刻試帖一卷又法帖題跋一卷同聚奉  
寄覽之又鼐時藝有內外兩編今亦奉寄其外  
編尚可爲今時學者用也詩古文亦間作然鼐  
不欲增刻待以后論定當有人爲刻一全部若  
以后無人爲刻必是其文不足傳生前縱刻亦  
何貴之有哉今年淮揚河患甚鉅而他郡則甚  
豐稔冬不甚寒此亦貧民之所喜也鼐居此頗  
愧可語者希前言管同曾來謁閣下平昨始求  
得武進黃仲則詩集讀之固亦有才然不爲純

出若管生異日成就或當勝之日相隔懸遠無由面談惟珍重千萬不具

今年兩得書具審佳好吳令親至談使節近況尤詳也欲奉一書而無便計今將還旆入都矣  
寓居此平安但恐覺衰左車脫一矣管異之至承寄錠十六兩謝謝明年擬尚處此席未能便謝去也聞賢郎能讀書此大可慶之事想已婚得孫未邪奉寄顧贊幢畫一軸爭坐帖一冊上皆有拙筆題識聊以慰遠道之相念也計此書

至京鑒可與軒車相值率候不具 丁卯

去歲聞典試山西遠爲欣忭頃獲寄書知用心  
之審細展閱試卷誠亦得才矣彌可喜也又承  
遠念衰朽寄以廿金媿荷媿荷鼐尚如故態此  
月半復赴江甯在里中在江甯總不得一異才  
崛起者天資卓絕固難而用功精專亦難也意  
常鬱鬱希可其言不得更對如雙五其人者乎  
茲先作書奉復俟至江甯有便更報消息惟珍  
重不具

初寒想動定佳勝今正當進冊頁之時高文典冊必盛有可稱矣鼐近鹿麌遣在江甯擬度臘以待明秋之鹿鳴矣今年乃聞殿麟先生之隕極可淒痛諒同此懷歛中舊人殆盡矣鼐頃有五七言詩今體重雕本頗增減於簪刻亦較佳奉寄一部於尊意當不不妨寄聞也餘不具

正月有書奉寄當已達頃見試錄知令弟獲雋更凌欣慰公山正禮二龍竝轡世之佳事孰逾此哉卽日想增佳適鼐於二月來江甯今摘適

本攜家眷來雖岑寂而轉有靜味固所喜也祇  
是精神疲敝每日瞌睡時多朽木糞土不可自  
烹美書一箋奉寄清拂出入裏寢亦千里面目  
也幸俟候惟珍重不具

月初得八月內手書兼荷佳章及白金之餽厚  
誼令人媿赧而循讀鉅製詞氣奔放押彊韻如  
是之多不覺艱苦足見雄才更爲陋室之光華  
矣敬謝敬謝頃聞奉節督學湖北曩在中州已  
有訓士之效今更可爲楚中慶矣此日旌旆應

已屆武昌霜寒遙度使院多豫鼐尚如故態今  
冬在此度歲偶書一箋奉寄一笑又近作殿麟  
先生傳寫一本寄閱之若爲鐫撰述亦可便附  
入矣餘不具

九月作一書欲奉寄而無便置之箇中遂至許  
久卽日惟興居佳勝當尚未按部只在武昌也  
鼐癡頑如故態昨殿麟先生子寄其刻集併鼐  
所爲傳亦刻不知曾奉寄不然則殿麟尚可云  
有子也鄙撰九經說增添數十則不記曾奉寄

不今夏寄一部設多以贈畱心經學人可也外  
絹箋十張一箋併資揮翰冬晴過久所欣穀賤  
不知能常不奉候不具

去秋承寄詩及錦靄于冬閒有書奉寄在杭州  
葉君此書曾寄到不今歲來想倍增多福此時  
行部何郡耶鼐近平安仍在鍾山也楚中近有  
異乎不知不今天下人才何以若是衰耗想使  
者取賢不隣一格或學問或文章學問中非一  
門文章亦非一門假如其一凡作時文亦即可

取今世時文之道船成絕學矣由諸君子視之  
太卑也夫四六不害爲文學之美時文之體豈  
不尊於四六乎江南殊苦春寒又自秋未至今  
無雨甚有無麥之患楚中想不至是邪茲畧報  
餘俟後寄

去歲聞使輶入都旋晉閣學已可欣快新年惟  
動定增福鼐今年尚居鍾山一切鹿麌遺衰耄有  
加固其理也今春望雙五總裁會闡文體之壞  
甚矣能反之以正乃士流之所望也去歲友人

刻錢莘楣稿年錄余爲作序今春寄一部監定  
古人字畫此書大有用也江南大雪於二麥甚  
妙此甚可喜但春寒可畏自艸艸畧報不具甲戌

漸熱想動定佳勝鼐亦如常四月閒爲治亭制  
軍邀至江甯復主鍾山書院遂攜衡兒來此此  
間舊人多相厚之情今貞擬卜居于此矣京師  
諸相好想各安好亦想各苦貧此則惟有耐之  
而已馬舍彌甥與館選此最悽事望時穀之鼐  
在此更謀將所訂經說今體詩之類重刊一本

此則居此之便愈于上江者也朝夕惟珍重千  
萬餘不具 乙丑

得五月內手書具審近祉爲慰獨聞令郎之疾  
令人耿耿今獲痊不其證爲癡邪狂邪此各異  
治法又其發止有時乎抑鎮常如一乎若有明  
清了了時勸之尋閱佛書與佳僧談論勝於服  
藥此急緩心火妙方也蓋世緣空則心病必愈  
矣鼐近況如故今年江南大荒故欲歸而不得  
又須畱此一年衡兒尚未補綴補後吾或可去

自承寄廿金謝謝秋涼珍重不具

與劉明東

開

得前月書心佳好不欲就館閉戶勤學計無善  
于此者專情周禮亦佳凡書少時未讀中年聞  
之復恐難記必須隨手鈔纂退之記事提要纂  
言鉤元古今爲學之定法也但此等只爲求  
記之方一人所爲于他人無用後人往往刊行  
筆于著述乃是謬也地理乃史學中之一端須  
足行多所歷方能了了此覓得一當今之全圖

有百里方格者時懸於前其間雖有小誤大體不失若止于史志上終不能分畊也張阮林辨吾論大別謂南北通道淮南江北甚多豈可但云北峽關及信陽三關卻不思此通道雖多而山高徑迂不便行軍其可通車轍易餉運者只吾邑及信陽自吾已以書告之而彼執不回且以所辨刊本吾督論秦三十六郡無象郡等四郡錢革檄謂具不然吾更不與辨謂此等是非于身心家國初無關涉嘵嘵致辯夫亦何爲故

今于阮林更不復論以待讀書明地理者自能悉其說自想畊東在縣已見阮林所刻于此一條能豁然乎時事紛紜未知清了之早莫吾輩亦爲所得爲者而已寒已深矣珍重千萬不具得書知畊東獲古愚先生及諸太守招于幕中閱試卷甚佳想必于江西過夏秋矣此後行止更望寄使聞也承爲鼐生日作壽序甚媿厚誼所言于微薄殊不敢當然命音遣辭俱善世不可無此議論亦不可無此文盡力如此作去吾

鄉古文一脈庶不至斷絕矣豈第鼐一人之奉  
也哉吾近有一書與古愚付王匯川攜去明東  
至古愚處當必見之也居人幕中務須韜晦靜  
默勿與眾爭名立身成遠大之業此其要節卽  
處世得安恬之福亦此爲召致也吾近尚平安  
但不知今冬得歸里與明東相見不臨書悵悵  
與管異之

同

前月得寄書併詩文悚慰不可勝相別三年賢  
乃如此進邪古文已免俗氣然尚未造古人妙

處若詩則竟有古人妙處稱此爲之當爲數十年中所見才雋之冠矣老夫放一頭地豈待言哉吾向教後學學詩只用王阮亭五七言古詩鈔今以加于賢卻猶未當蓋阮亭詩法五古只以謝宣城爲宗七古只以東坡爲宗賢今所宗正當以李杜耳越過阮亭一層然王所選亦不可不看以廣其趣崆峒集亦正爲子先導紅豆老人謬說勿聽之也古文若更欲學試更讀韓歐然將來成就終不逮詩詩文皆已評閱茲寄

還以三隅反賢必能之矣年誼疏而師生重以後書札勿以年誼稱也吾所著未刻者難鈔寄已刻而賢未得者可指畊以僂覓寄餘不具

昨得寄書併見贈詩極知相憶之情然今歲已暮固無由相見矣客中願且自遣雖不適意而無傷和豫之氣乃所望也古文尚書之偽此已是天下定論望谿雖學者而其人敦厚而識滯又似未見閻百詩之古文疏證故執其誤而不知返大抵在前儒不敢輕棄古文乃慎重遺經

真理非謬若生此時經閻百詩及鼐等考論大  
明之後仍尊古文者乃愚而謬矣賢所見自是  
然亦未見閻書故所言猶多舛失大抵年少讀  
書之時非著書時自此更須面悉不具

得四月十六日書知近況平安但貧甚目不知  
頃更得館不鮑學使處吾已作書屬爲吹薦若  
道近便或一往謁之寄來文十篇闇之極令人  
欣懼若以才氣論此時尚未有出賢者者勉力  
績學成就爲國一人物也賢今歲必是專於

文大用功故文進而詩退有文若此何必能詩哉況後尚未可量邪諸文體格已成就足發其才所望學充力厚則光燄十倍矣智過於師乃堪傳法須立志跨越老夫乃爲豪傑自尚書序但以與出在西漢前豈謂無可議哉吾嘗謂劉歆云孔子序書若揚子雲但云答之說書者序以百不云孔子作此卽是揚識高於劉處然雖非出孔子而是真古書自可貴非如僞書乃可惡也又古人措語自與後世不同不可以後世

人用字輕重之法疑及古人如賈肅慎此等用字無害吾嘗謂表記辭欲巧卽易傳所云修辭耳不可以巧言僂色便譏其失荀子化性起僞之僞非詐僞也必以今人用字之法上衡古則覺其不當者多矣賢有名而無字吾意欲爲命字曰異之君子之道同乎人而已同乎人者人之所以爲人也非同乎流俗合乎汚世也故曰君子以同而異孟子曰君子所以異於人者以其存心也以仁以禮存心達之於天下是

爲同而已若以此字頗覺有義賢見以爲然否  
甚思一見若此時急切未得館或暫歸來亦自  
佳行止酌之吾今年來平安但精神彌短自畧  
報經說數篇併寄閱之已熟珍重千萬不具  
東漢六朝之誌銘唐人作贈序乃時文也昌黎  
爲之則古文矣明時經藝壽序時文也熙甫爲  
之則古文矣作古文者生熙甫後若不解經藝  
便是跛陷本朝如李安溪所見不出時文其  
評論熙甫可謂滿口亂道也望溪則勝之矣然

於古文時文界限猶有未清處大抵從時文家逆追經藝古文之理甚難若本解古文直取以爲經義之體則爲功甚易不過數月內可成也賢既作古文須知經義一體又應科訓徒不得棄時文然此兩處畫開用功亦兩不相礙今將吾内外兩稿寄閱於此兩層皆各有裨益處穎悟必能解之

前作寄書未兩月而復函至甚可喜秋涼想佳適今年旣未能去此館明年又是場期須歸若

主人畱過上半年亦無取更動矣吾姪浣江已  
來其書不必寄去內係吾詩文集異之可拆取  
亦不必寄回來矣今人詩文不能追企古人亦  
是天資遜之亦是塗轍誤而用功不深也若塗  
轍既正用功深久於古人最上一等文字諒不  
可到其中下之作非不可到也昌黎不云其用  
功深者其收名遠乎近世人習聞錢受之偏論  
輕譏鄙人之摹倣文不經摹倣亦安能脫化觀  
古人之學前古摹倣而渾妙者自可法摹倣鈍

性齋文集  
帶者自可棄雖揚子雲亦當以此義裁之豈但  
明賢哉客中惟慎重不具

去冬得田令君書託爲奉邀時望異之歸甚急  
又不知所在無處奉寄待至今正鼐乃以書復  
之適得異之書乃知在德州也所謂人生聚散  
有數存者其信然乎獲依於淵如先生亦殊佳  
勝想六月必歸赴鄉試吾在此尚可以一晤鹿  
鳴宴後吾亦歸里矣淵如先生能卽以謝書付  
雕否甚望甚望八十老翁獲一讀此亦不枉一

久活也田公處自己延師然其意頗厚今將其書寄來閱之吾癡頑之狀尚不減異之今年想不免稍尋舉業希作詩矣客中珍重一切面悉茲不具